

在满是尘土的毛坯房里布管穿线,拎着沉重的电锤等工具爬上爬下……每天干的都是“男人活”的徐俊利说,虽然工作又脏又累,但并不影响自己喜欢漂亮衣服和淡淡的口红——

## 爱美的女水电工

本报记者 李小贤 摄影报道

3月31日,在沧县张官屯镇的一座民房内,“全副武装”的徐俊利拎着5公斤左右重的电锤爬上梯子开始工作。

伴随着电锤发出的刺耳声音,灰尘弥漫,碎小的砖块飞溅。徐俊利侧着头,用力握着电锤,将线槽一点一点地开出来。

38岁的徐俊利是一名女水电工,在家装行业摸爬滚打了十多年。干水电改造的活儿又脏又累,而且多是男性,她在其中却毫不逊色。开槽、打孔、布管、穿线……每当完成一次水电改造工作,她都很有成就感。

### 工地上的女孩在“偷着”学艺

徐俊利家住运河区孔雀城小区。每天早上不到6点,她就和丈夫赵留根出了家门,与队里其他水电工集合后,向约定好的家装工地赶去。

他们接的家装水电路,有的在市区,有的在沧县、泊头、献县等地。

徐俊利扎着高马尾,穿着工装,看上去非常干练。她笑起来眼睛弯弯的,站在男水电工中间相对瘦小,很是显眼。

有的客户最初看到她,眼神中带着一些不信任。徐俊利对此总是淡然一笑。她说,只有干好活儿,才能改变客户的看法。

往往一天活儿干下来,客户通常就意识到了,这个女水电工干活儿真不错。

当初为何进入水电工这一行,徐俊利说,是父亲带她入行的。父亲是一名“老”水电工,靠着这门手艺挣钱养家。

徐俊利的娘家住在沧县大官厅乡。她小时候性格很像男孩子,有股子闯劲。

初中毕业后,徐俊利有时会跟着父亲到家装工地干活。徐俊利毕竟是女孩子,父亲哪舍得让她干重活,开线槽时,就让她打下手、递东西。

人们看到瘦小的徐俊利,起初以为她是来工地上玩的,没想到她在“偷着”学艺。她仔细学父亲开槽、布管、穿线……

有一次,父亲忙累了在一旁休息,她就直接穿起电线来,很快,就把电线穿好了。父亲看她动作麻利很高兴,也开始手把手教她各种技巧。

“父亲经常告诉我,水电施工改造是家装的第一步,虽然是隐蔽工程,但非常关键,一旦出错,就会造成很多隐患。这是个良心活儿,一定得做好。”徐俊利说。

虽然父亲教给了徐俊利水电施工的手艺,但并不希望女儿干这一行。因为干水电又脏又累,他认为不太适合女孩子。

后来,徐俊利赶集卖过衣服,去电子厂打过工,开过包子铺……经历了很多,她觉得干水电这活儿更“单纯”,每天与工具、电线、管道打交道,只要把活



女水电工徐俊利

儿保质保量干完就行,生活简单而充实。

2011年,结婚生子后的徐俊利感觉生活压力大。她一心想着把日子过好,就和丈夫开始靠着水电改造这门手艺挣钱。

“不同面积、不同工艺,改水电价格也不同,需要看活儿定价。我丈夫去接活儿,后期我俩一起干,男女搭配,干活不累。”徐俊利笑着说。

### 力气活儿的考验

水电改造方案设计好后,就要开槽打孔。这可是个力气活儿。

徐俊利身高164厘米,体重55公斤。虽然她看上去有点瘦,但操作起电锤、水钻等工具来却毫不含糊。

在新盖好的民房内,结束了—个房间的开槽工作后,徐俊利扛着梯子又走到另一个房间。

她放下梯子,用砖头将梯子底部垫平,然后拎着5公斤左右重的电锤爬上了梯子。

墙上已经用切割机切开了两条线,徐俊利需要用电锤将这两条线中间的砖剔除。

“剔除砖的深度是有要求的,得控制好电锤,不能剔太浅也不能剔太深。”徐俊利说。

徐俊利戴着防护帽、眼镜、防尘口罩,这样“全副武装”让人很难分辨她是男是女。

电锤碰到墙体,发出刺耳的声音。虽然开槽处已喷过了水,但仍会扬起尘土。徐俊利顺着线依次剔除多余的砖块,直到一段线槽开出来,她才暂停工作。

电锤的冲击力很大,她说,手会被震得有些发麻。放下电锤,她甩了甩手。记者注意到,在徐俊利的手腕上贴着一片膏药。徐俊利说,因为长期拿着重物干活,她的手腕经常会疼,贴膏药



徐俊利干起活儿来毫不含糊

才能够缓解。

徐俊利摘下防尘口罩,深吸了几口气,更换了一片防尘垫。“开槽时灰尘多,防尘垫会沾染灰尘,得勤换。”徐俊利说,她每隔一段时间就会买一大包防尘垫,并嘱咐队友们及时更换。

记者采访过程中,徐俊利拿起了一个水钻。她告诉记者,这个水钻是专门用来打孔的。她觉得改水电工作,用水钻打孔最费劲,也最危险。

“用水钻打孔时,一定要稳,左右摇晃的话就会加大钻头的摩擦力。我得使劲握着把手,有时还会用腿顶住水钻的一个把手。因为一旦出现剧烈抖动,就有可能砸伤自己。在工地上,安全永远是第一位的。”徐俊利说。

### 从租房到买房买车

随着承接的活儿越来越多,徐俊利的团队由2人变成了6人。

“从今年正月初八到现在,我们一天也没有休息过。大家信

任我们,我们就得把活儿干好。”徐俊利说,让她欣慰的是,客户对他们很认可,每次结账都很痛快。如今,她和其他男水电工一样,一天差不多能拿到300元工资,挺知足的。

徐俊利说,改水电,不分春夏秋冬,只要有活儿,他们就会去干。

冬天,毛坯房里气温低,他们又不敢穿太厚的衣服,不然干起活儿来,会出很多汗,一旦停下来,又会觉得冷,容易感冒。

夏天,天气炎热,到房顶上安装预埋管,是件非常难受的事。房顶上没有任何遮挡物,阳光炙烤着身体。徐俊利在房顶上忙碌半天,会热得想吐,露出的皮肤被晒黑,有些地方还会被晒伤。

“男水电工带着替换的衣服,随时可以将衣服换下来。我就有点不方便了。”徐俊利说,在装修现场没有休息的场所,甚至连像样的厕所也没有。要是累了,她只能席地而坐,要上厕所,她要去公共厕所。

对于徐俊利来说,起早贪黑,加班加点是常事。

有一次,一位已完成水电改

造的客户给徐俊利打来电话,因为明天其他装修工人要进场,屋内急需改一段管线。

当时徐俊利正在其他村干活。徐俊利本想着第二天早上去,又怕耽误客户房屋装修进度。当天晚上干完了工地上的活儿,她和丈夫顾不上吃饭,就带着工具赶往那个客户家。把管线改好后,两人回到家已经快10点了。

相比于男水电工,徐俊利认为女水电工心更细,能考虑到一些细节。

“大家口口相传,会给我们介绍新的客户。在同一个村里,我们曾干过7户,都是村民互相介绍的。”徐俊利自豪地说。

徐俊利说,有时,她也会把上初中的儿子带到工地上体验生活,让孩子知道父母的辛苦,心疼父母。现在,很多事情孩子都自己去,主动为父母减轻负担。

徐俊利说,虽然这个工作的确很辛苦,但凭自己的劳动挣钱,她有底气。从当初在市区租房,到如今在市区买房买车,她和丈夫一点一点奋斗,让日子越过越好。很多熟识的人说起他们两口子都会竖大拇指。

### “灰头土脸”与“又美又飒”

4年前,徐俊利开始拍视频记录她和老公“灰头土脸”的工地生活。

徐俊利记得,当时,丈夫第一次将她工作的视频上传到网络,就上了“热门”。她清秀的面庞与手持电锤等工具干活的场景形成了鲜明反差,带给网友很大的冲击。很多网友为她这名女水电工点赞,可也有一些人认为她是在作秀。

面对这些“不好”的声音,徐俊利没有过多解释。因为她知道,这些视频是她真实工作的呈现,不是摆拍出来的。

“干水电时间长了,我发现要学的东西很多。工作之余,我也会在网上找一些水电工手工艺的视频边看边学习,希望能再进步。闲暇时,我也会为网友解答水电改造方面的问题,尽力帮助他们规避风险。”徐俊利说。

徐俊利说,水电工是她的本职工作,干好这份工作,钱挣得踏实。如今,她还学会了电焊、铺地暖等,有手艺再加上勤劳的双手,她相信日子一定会越过越好。

记者在浏览徐俊利的视频时,发现一条“与众不同”的视频。视频中,她身穿一套古装。网友评论道,这名女水电工可美可飒。

“作为一名女水电工,虽然干的活儿又脏又累,但并不影响我追求美。我不工作时,也会穿上漂亮的衣服,涂上淡淡的口红。我的心情也变得美丽。”徐俊利说。